

ОТЗЫВ официального оппонента

на диссертацию Пичугина Сергея Алексеевича «Особенности развития межгосударственных отношений между Федеративной Республикой Германия и Российской Федерации в 2014-2024 гг.», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Представленное к оппонированию диссертационное исследование посвящено актуальной и научно значимой проблеме, которая остается недостаточно изученной в рамках современной политической науки. Несмотря на обширный массив публикаций, посвященных российско-германским отношениям, в существующих работах отсутствует комплексный анализ влияния совокупности ключевых факторов на динамику двустороннего взаимодействия в контексте украинского кризиса. Актуальность выбранной темы обусловлена не только дефицитом специализированных исследований в данной области, но и высокой степенью практической значимости российско-германского взаимодействия, учитывая стратегическую роль Германии как ключевого актора европейской политики. Проведенное исследование вносит существенный вклад в понимание современных международных отношений, предлагая системный анализ трансформации двустороннего сотрудничества под влиянием политических, экономических и геополитических факторов.

Теоретико-методологический аппарат диссертации выстроен на основе неореалистической парадигмы в международных отношениях, что позволяет автору последовательно анализировать взаимодействие государств как ключевых акторов мировой политики. Использованные методы – системный подход, контент-анализ, проблемно-хронологический и компаративный методы – соответствуют задачам и уровню научной проработки темы. Автор

демонстрирует уверенное владение исследовательскими инструментами и последовательно применяет их на протяжении всей работы.

В пользу теоретической значимости проведенного С.А. Пичугиным исследования свидетельствует стремление автора к обоснованию и формированию целостного представления об особенностях развития российско-германских отношений в исследуемый период.

Практическая значимость работы заключается в возможности применения ее выводов для оптимизации внешнеполитического курса России в германском направлении. Результаты исследования могут быть полезны как для государственных структур, так и для научного сообщества, занимающегося проблемами международных отношений.

Представленное диссертационное исследование обладает рядом признаков научной новизны. Так, в работе было проведено системное изучение эволюции российского вектора в программах партий Бундестага, изменений во внешнеполитических подходах канцлеров и министров иностранных дел ФРГ, трансформации позиций немецких бизнес-элит и динамики общественного мнения в Германии на протяжении всего рассматриваемого периода. Более того, в рамках диссертации впервыедается описание комплекса основных геополитических и геоэкономических противоречий между Германией и Россией, прослеживается их эволюция. Значительным вкладом в науку стало исследование процесса ослабления российско-германских связей, включая сокращение политико-дипломатического диалога на высшем уровне, уменьшение объема и значимости торгово-экономического сотрудничества. С.А. Пичугин не только фиксирует эти тенденции, но и оценивает их совокупное влияние на перспективы развития отношений между двумя странами.

Логика проведенного исследования следует установленным целям и задачам. Содержательно диссертация включает введение, три главы, содержащих 10 параграфов, заключение, а также список использованных источников и литературы.

Первая глава работы «Теоретические основы исследования российского вектора внешней политики Федеративной Республики Германия» представляет собой фундаментальное исследование особенностей внешнеполитического курса ФРГ в отношении Российской Федерации. В первом параграфе автор не только идентифицирует главные направления внешней политики Германии на различных этапах существования республики, но и выявляет комплекс факторов, оказавших определяющее влияние на формирование этого курса. Особого внимания заслуживает точное определение С.А. Пичугиным украинского кризиса как «детерминирующего» фактора современного этапа двусторонних отношений.

Во втором параграфе представлена оригинальная авторская периодизация развития внешней политики ФРГ, отличающаяся детализированным выделением этапов и подэтапов. Третий параграф содержит анализ специфических особенностей германской внешней политики на российском направлении. Соискатель приходит к научно обоснованному выводу о непосредственном влиянии этих особенностей на рост конфликтности и устойчивую негативную динамику двусторонних отношений в рассматриваемый период. Особый научный интерес в данном разделе представляет исследование стратегического подхода ФРГ к реализации своей внешней политики на международной арене: «лидерства из середины».

Во второй главе С.А. Пичугин рассматривает роль внутриполитических факторов в трансформации германской внешнеполитической линии: эволюцию риторики канцлеров и министров иностранных дел, смену программных установок партий Бундестага, а также изменение отношения немецкого общества и бизнеса к России. В первом параграфе второй главы проводится изучение корпуса заявлений федеральных канцлеров и министров иностранных дел ФРГ в 2014-2024 годах. Заслуга автора состоит в анализе большого количества выступлений, заявлений и интервью государственных деятелей Германии. Установлено, что каждый следующий

министр в должности главы внешнеполитического ведомства применял более критический подход к России, чем его предшественник, тем не менее постепенно повышая уровень конструктивности. Исключением является только А. Бербок, чье отношение к России носит явно идеологизированный характер.

Во втором параграфе второй главы «Трансформация программных установок партий Бундестага по вопросу отношений с РФ в 2013-2024 годах» анализируются программы ведущих партий ФРГ, подготовленные ими к выборам в Бундестаг и Европарламент. Особого внимания заслуживает разработанная автором система критериев для сравнения партийных позиций. На основе выявленных результатов соискатель определяет внешнеполитический курс по отношению к России каждой из рассматриваемых политической партии. Автор приходит к выводу, что у политических партий Германии, чей курс не является радикально антироссийским, практически отсутствуют перспективы оказать ощутимое воздействие на германскую политику в обозримом будущем.

В рамках третьего параграфа второй главы «Изменение характера восприятия России в немецком обществе и бизнес-сообществе в 2014-2024 годах» исследуется динамика восприятия России в различных слоях немецкого общества. На основе системного анализа данных социологических исследований, проведенных авторитетными институтами, а также результатов опросов, организованных ведущими деловыми объединениями ФРГ, С.А. Пичугин убедительно демонстрирует, как украинский кризис привел к расколу среди германских экономических элит, где антироссийские настроенные большинство получило явный перевес над конструктивно ориентированным меньшинством. Как показывает исследование, после эскалации 2022 года критические оценки России стали фактически консенсусными в немецком деловом сообществе. Аналогичная, хотя и более сложная динамика прослеживается и в общественных настроениях: начиная с 2014 года наблюдается резкое ухудшение образа России в Германии, за

которым последовал период относительной стабилизации, вновь сменившийся ростом негативных оценок после 2022 года. Представляется, что современное состояние стало результатом искажения образа России в ФРГ, которое ведется системно и целенаправленно.

Третья глава оппонируемой диссертации посвящена исследованию воздействия внешних факторов политического и экономического характера на российско-германские отношения. В первом параграфе «Воздействие фактора членства Германии в Европейском союзе на развитие российско-германских отношений» автор приходит к научно обоснованному выводу о двойственном характере этого влияния. С одной стороны, исследование убедительно демонстрирует ключевую роль ФРГ в формировании и реализации политики Евросоюза в отношении украинского кризиса, включая инициацию и поддержку антироссийских санкций. С другой стороны, институциональные рамки европейской интеграции создали дополнительные условия для ухудшения двусторонних отношений и возникновения новых зон противоречий между Россией и Германией, особенно в регионе Восточной Европы.

Проведенное во втором параграфе третьей главы исследование показывает, что тесный альянс Германии с США стал одним из ключевых факторов, осложнивших развитие российско-германских отношений. В работе справедливо подчеркивается, что североатлантическая ориентация исторически являлась краеугольным камнем немецкой внешней политики. При этом С.А. Пичугин точно отмечает, что хотя ФРГ и сохраняла определенную степень автономии в принятии внешнеполитических решений как до, так и после 2014 года, ее стратегическая приверженность трансатлантическому партнерству оставалась неизменной. Это положение автор аргументирует ссылками на фундаментальное значение американо-германских торгово-экономических связей, которые фактически исключали возможность радикального пересмотра внешнеполитического курса Германии в отношении России после 2014 года.

Третий параграф третьей главы представляет собой всестороннее исследование геополитических и геоэкономических противоречий между Российской Федерацией и ФРГ. Автор не только систематизирует основные зоны разногласий между двумя странами, но и выявляет их конкретные проявления в стратегически важных регионах мира, включая Южный Кавказ, Переднюю Азию, Западные Балканы, Среднюю Азию и Западную Африку. Соискатель обоснованно предупреждает о потенциальной опасности эскалации текущих разногласий до уровня открытого противостояния, что имеет значительную научную ценность и практическую актуальность для современных исследований в области международных отношений.

В заключительном параграфе третьей главы автор проводит тщательный анализ динамики ослабления политico-дипломатических и торгово-экономических связей между Россией и Германией в рассматриваемый период. Особый интерес представляет проведенное исследователем детальное изучение интенсивности и качества двусторонних коммуникаций в 2014-2024 годах, которое выявляет устойчивую негативную тенденцию. С.А. Пичугин приходит к выводу о том, что активное накопление двусторонних разногласий по различным инцидентам, вызывавшим широкий общественный резонанс и имевшим серьезные международно-политические последствия, стало ключевым фактором сокращения количества и снижения качества контактов между двумя странами. Этот вывод имеет особую ценность для понимания современного состояния и перспектив российско-германских отношений.

В завершающей части диссертационного исследования автор подводит итоги проделанной работы, систематизирует полученные результаты и предлагает перспективную оценку динамики российско-германских отношений.

Обоснованность результатов исследования подтверждается значительным массивом актуальных и авторитетных научных работ, диссертаций, монографий, а также текстами выступлений немецких

государственных деятелей и большим массивом опросов общественного мнения в Германии. Автор показал умение работать с литературой и источниками в соответствии с замыслом проведенного исследования.

Научная работа прошла необходимую апробацию, а тема исследования получила всестороннее раскрытие в опубликованных автором статьях. Тем не менее, в ходе изучения работы были выявлены отдельные вопросы, заслуживающие особого рассмотрения.

Так, в работе справедливо выделяется переломный характер периода после 2014 года в российско-германских отношениях, однако события 2022 года озnamеновали новый качественный сдвиг, требующий более четкого разграничения этапов. Представляется, что различия между периодом 2014-2022 гг., который, несмотря на кризис, характеризовался сохранением отдельных экономических и дипломатических связей (включая реализацию проектов вроде «Северного потока»), и постэскалационным этапом 2022-2024 гг., отмеченным радикальным разрывом взаимодействия, могли бы быть раскрыты более детально. В пользу этого свидетельствуют программные заявления немецкого руководства, в частности речь канцлера Олафа Шольца о «поворотном моменте», которая могла бы стать дополнительным аргументом при периодизации.

Второй вопрос связан с анализом документов доктринального характера. В диссертационном исследовании не в полной мере учтены стратегические документы Европейского Союза, принятые после 2022 года. Учитывая тезис автора о значительном влиянии Германии на формирование европейской политики и ее роли «локомотива» в ЕС, анализ соответствующих общеевропейских стратегических материалов представляется необходимым. Такой подход позволил бы более комплексно и системно рассмотреть как общеевропейскую политику в отношении Российской Федерации, так и место Германии в формировании этой политики. Более того, при выявлении противоречий, существующих между Россией и ФРГ в Индо-Тихоокеанском регионе, следовало бы уделить

больше внимания специализированным стратегическим документам, например, «Основным направлениям политики в Индо-Тихоокеанском регионе», опубликованным в 2020 году в Берлине.

Стоит отметить, что некоторые актуальные географические направления, такие как Арктика, получили в соответствующем параграфе диссертации недостаточное освещение, хотя их значение в контексте российско-германских и евроатлантических противоречий возрастает. Рассмотрение потенциала конфликта интересов в этом регионе: военное присутствие, доступ к ресурсам и транспортным маршрутам обогатило бы исследование.

В диссертации обоснованно подчеркивается, что послевоенная внешняя политика Германии развивалась преимущественно в рамках двух ключевых направлений: североатлантического и общеевропейского. При этом автор указывает на особую значимость французского и британского векторов в европейской политике ФРГ в послевоенный период. Однако данный тезис требует более развернутого и доказательного обоснования, к примеру, детальный анализ двусторонних договоров и соглашений между ФРГ, Францией и Великобританией в указанный период; статистические данные, отражающие динамику торгово-экономических отношений между этими странами; систематизированную хронику дипломатических визитов и межправительственных консультаций. Представленные в работе аргументы носят преимущественно общий характер, что не позволяет в полной мере оценить степень приоритетности каждого из указанных направлений.

Наконец, анализ коалиционных договоров, содержащий ценные наблюдения, логичнее было бы разместить в параграфе, посвящённом партийным установкам, поскольку именно партийные компромиссы в коалиционных соглашениях формируют практическую внешнюю политику ФРГ в определенном легислатурном периоде. Такое структурное уточнение способствовало бы более стройному изложению материала.

Вместе с тем отмеченные замечания не снижают научной значимости диссертационного исследования и практической ценности полученных результатов, выводов и рекомендаций. Можно предположить, что автор продолжит разработку выбранной тематики в своих дальнейших научных изысканиях.

Диссертация Пичугина Сергея Алексеевича «Особенности развития межгосударственных отношений между Федеративной Республикой Германия и Российской Федерации в 2014-2024 гг.» является самостоятельным и завершенным исследованием важной и актуальной темы. Работа вполне соответствует критериям, предъявляемым к диссертации, представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук, пунктам 9, 10, 11, 13 и 14. Положения о порядке присуждения ученых степеней (утверждено Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842). Автор диссертации С.А. Пичугин заслуживает присуждения степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Официальный оппонент:

кандидат политических наук,

старший преподаватель

кафедры политологии МГЛУ

Кирилина Елизавета Юрьевна

«01» августа 2025 г.

Контактные данные:

тел.: +7 (499) 255-71-72

e-mail: politologia@linguanet.ru

Специальность, по которой защищена диссертация:

Сергей Алексеевич Пичугин 8.08.2025

Начальник отдела
по работе с персоналом
Управления кадров

Сергей Алексеевич Пичугин С.А.

5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Адрес места работы:

Российская Федерация, 119034, г. Москва, Остоженка 38, стр. 1,
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Московский государственный лингвистический
университет»

Тел.: +7 (495) 547-13-07

Адрес сайта: <https://www.linguanet.ru>

e-mail: politologia@linguanet.ru